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BIBLIOTECĂ CENTRALA IN BLAJ 
O veche dorinţă a Blajului e pe cale de a 

se împlini. Pe locul din laturea apuseană a pieţii 
Blajului, acolo unde a stat casa capitulară lo
cuită odată de Cipariu, iar astăzi de Sf. Sa Pâr. 
prepozit şi vicar general I. Af. Moldovanu, se 
ridică deja zidurile unui locaş nou, destinat să 
fie, în parterre, locuinţă pentru 2 membri ai ca-
pitlului metropolitan de fundaţiune Bobiană, iar 
în etaj se vor aşeza bibliotecile ce aparţin grijii 
capitlului şi poate şi alte biblioteci: arhidiece-
sana, a seminarului, ş. a. 

O dorinţă veche şi îndreptăţită : ca numărul 
mare de biblioteci cari sunt proprietatea Bla

jului să fie făcute accesibile ştiinţei şi publicului 
mare. Cred, ca adunându-se toate laolaltă — ajară 
doar de bibliotecele şcolare: ale teologilor, ale 
studenţimii delà gimnaz şi pedagogie ş. a. — vii
toarea bibliotecă centrală ar putea să fie, ca bo
găţie şi valoare, una dintre cetea dintâi biblioteci 
româneşti de pretutindenia. Vezi bine, astăzi, în 
lipsa unei concentrări, în lipsa localului potrivit, 
biblioteca lui Cipariu stă înfundată într'o sin
gură odaie, şi doar un singur om dacă ştie, cari 
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sunt comorile ei. Biblioteca regretatului Bunea, 
adunată în câteva tece, este tot aşa de neaccesi-
bilă publicului mare. Ca să nu mai vorbim d. 
ex. de biblioteca arhidiecexană, a mitropoliţilor 
Şuluţiu, Vancea, apoi a lui Grama, a semina
rului etc., cari stau toate îngrămădite în două 
odăi mici si scunde, unde din spaţiu, cam 60% e 
ocupat de cărţi, şi abia 40°k este aer// Iar bud
getul anual: 120 cor.— Aducem cu adevărat sin
cerul nostru omagiu corporaţiunii Capitlului me
tropolitan, pentru aceasta iniţiativă de extra
ordinara însemnătate în vieaţa centrului istoric 
cultural românesc, care a fost în trecut şi trebuie 
să fie şi în viitor Blajul. Capitlul metropolitan 
se achită de una dintre celea mai de frunte în
datoriri ale sale. Căci, alăturea cu îngrijirea de 
bunurile materiale ale bisericii, ale neamului 
nostru, alăturea de administrarea conştienţioasă 
a feluritelor fundaţiuni, trebuie să meargă: în
grijirea şi a bunurilor spirituale, cari formează 
tot aşa de mult, averea şi bogăţia unui popor/ 
Căci, nu trebuie să uităm nici noi vorba unui 
pedagog neamţ: » Wenn ein Volk glaubt, erst 
Wohlstand erwerben &u sollen, um spăter an die 
Pflege der geistigen Güter su gehen, so mag es 
nur suseken, dass es iiber dem J"agen nach 
Gewinn den Geschmack an edleren Beschăfti-

gungen nickt verliere/*1). 

Capitlul din Blaj a făcut un început^ cu risic 
din partea sa, cu jertfe, cu abnegaţie — un 

l) ^Neamul care crede, că trebuie să-şi asigure mai 
întâiu bunăstarea materială, ca mai târsin să rină rândul 
cultivării bunurilor spirituale, să bage bine seamă ca, în 
goana după câştig, să nu ajungă nesimţitor faţă cu preo
cupările mai nobile, intelectuale11. (W. Rein, Etkik p. 248). 
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membru ál Capitlului a oferit din al său 10,000 de 
cor! — si oaspeţii delà vară ai Asociaţiunii la 
Blaj vor putea să vadă zidurile noului lăcaş al 
culturii româneşti. Iar anii viitori — să sperăm 
că-i vom ajunge ! ca să vedem aşezată într'însul 
o bibliotecă centrală, aranjată modem şi înze
strată şi cu mijloacele de lipsă pentru a se putea 
desvoltà. 

... Maecenas, al doilea, al bibliotecei noastre 
centrale, unde eşti?! 

Dr. Victor Macaveiu. 

Amintirea sf. Apostol Petru în catacombe. 
La 29 a lunei lui Cireşar, două biserici monumen

tale din Roma, a sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel îm
bracă haine de sărbătoare. Cetatea eternă sună şi re-
sună de dangătul clopotelor cari, în limba lor, spun 
şi ele lauda celor mai mari dintre Apostoli. Dar şi 
după acest mare praznic, tot viuă remâne amintirea 
acestor mari vestitori ai credinţei, căci Roma întreagă 
cu tot rolul ei în Biserică, se leagă de numele acestor 
doui Apostoli, şi mormintele lor, pentru creştini tot
deauna au fost — ca nişte izvoare, la cari s'au adăpat 
cei setoşi după adevăr şi din cari cei slabi au prins 
putere şi vieaţă. Mari au fost ambii Apostoli în cu
vinte şi în fapte, şi la prima privire, parecă nu ştii, 
care-ţi inspiră mai multă reverinţă, — care te pune 
mai tare în uimire, prin cele ce-a săvârşit. Dar după 
o clipă de şovăire, din tabloul celor doi corifei, se 
impune figura sfântului Apostol Petru. Privindu-o mai 
cu de-adinsul, ea creşte din ce în ce şi când îţi amin
teşti de cuvintele pline de putere dumnezeească a Mân
tuitorului: * Tu eşti Petru şi pe aceasta piatră 
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votu sidl biserica mea« — orice şovăire dispare. 
Aceasta nu este numai un rod al fantaziei celor uniţi 
cu Roma, ci e un fapt, care-şi are urmele în cel mai 
depărtat trecut al erei creştine, şi în special se dove
deşte prin cultul ales şi fără asămănare al sfântului 
Ap. Petru, eternizat în monumentele vechi din cata
combe. 

Astfel din nenumăratele picturi, aflate în coridoa
rele suterane a vechilor creştini, nu numai din jurul 
Romei ci din toate părţile lumii creştine, dintre Apo
stoli, cele mai multe înfăţişează pe sf. Petru. Icoanele 
Mântuitorului sunt mai multe mii, ale sf. Petru 212, a 
sf. Pavel numai 47, a lui Moise 37, ale altora apoi tot 
mai puţine. 

E foarte veche asemănarea, ce se face între cel 
mai mare bărbat şi legislator al vechiului Testament, 
între Moise, şi între sf. Petru. Afară de scrierile sfin
ţilor Părinţi din veacul al IV-lea, Ia cari foarte des 
ocură această asămănare, o aflăm şi în scrieri şi frag
mente din veacul al II-lea şi 111-lea, chiar şi în răsărit, 
în Egipt, în cari se spune apriat că „după Moise a 
urmat Petru, căruia i-s'a încredinţat biserica céa nouă". 
In urma acestei asămănări, foarte multe imagini din 
catacombe reprezintă pe sf. Petru, în chipul lui Moise 
cu toiagul lovind stânca din care ţişneşte apă, iar po
porul însătat bea cu poftă, pe când unii îngenunchiând 
îi cuprind picioarele, iar alţii i-se închină profund. Pe 
lângă trăsurile feţei, obişnuite Ia sf. Petru, pe marginea 
acestor icoane mai ocură, în cele mai multe cazuri, şi 
numele: „Petrus". Caracteristic e şi relieful ce s'a aflat 
pe un sicriu, ce-i drept, din vremea mai recentă, unde 
Mântuitorul, stând între cei doi Apostoli Petru şi Pavel, 
lui Petru îi întinde un codice, sau cum se vede pe alt 
relief — două table a legii, ca şi lui Moise. 
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Mare însemnătate este de a se atribui şi catedrei, 
pe care a şezut sf. Petru. Catedra în vechime însemna 
puterea magisterului şi cine moştenea catedra moştenea 
şi puterea de a învăţa. In sf. Scriptură încă se vorbeşte 
despre „catedra lui Moise". Dintre Apostoli, sf. Petru 
singur e acela pe care de multeori icoanele şi reliefurile 
vechi îl prezintă şezând pe catedră, cu băţul pastoral în 
mână. O singură dată e zugrăvit şi sf. Pavel şezând, 
dar şi atunci alăturea de sf. Petru. Ce însamnă aceasta, 
dacă nu puterea magisteriului ce-o deprindea sf. Petru 
pentru toţi creştinii ? Şi să nu cugete cineva că icoane 
şi reliefuri de acest fel se află numai în Roma. Atât 
în Apus, cât şi în Răsărit, unde numai s'au descoperit 
monumente vechi, dăm de dovezi eclatante că cultul 
sf. Petru întrece cu mult cultul celorlalţi Apostoli, în 
tot locul e tovarăş nedespărţit al Mântuitorului, are 
aproape acelaş rol, precnm de ex. într'un relief îl aflăm 
şezând pe catedră, cu cârja pastorală în mână, iar Dl 
Hristos îi spală picioarele. 

Dacă socotim acum rolul ce 1-a avut sf. Pavel în 
vestirea Evangeliei, că a cutrierat în mai multe rân
duri lumea cunoscută pe atunci, şi dacă considerăm 
preste tot influinţa sa asupra Bisericii timpului său — 
fără voie trebuie să ne punem întrebarea: pentruce e 
neasămănat mai mic cultul acestui Apostol, faţă cu acela 
ce s'a dat în vechime sf. Petru, celui ce de trei ori s'a 
lăpădat de Mântuitorul, pe care chiar şi sf. Pavel 1-a 
înfruntat publice, pentru ţinuta lui necorectă, pentruce 
zic, acest Apostol care, şi în legendele poporale e tipul 
slăbiciunii omeneşti, se ridică preste Apostolul neamu
rilor şi peste un loan Apostolul, pe care 1-a iubit 
Domnul? La această întrebare nu găsesc răspuns, 
decât iarăş în cuvintele Mântuitorului: „Tu eşti Petru, 
Şi pe această piatră voiiu zidi biserica mea". 
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Vechii creştini au pătruns mai bine decât noi ade
văratul înţeles al cuvintelor mântuitoare, căci au fost 
mai aproape de însuş Mântuitorul şi s'au dedicat mai 
mult vieţii duhovniceşti, decât noi. Ei au văzut în per
soana sf. Petru pe acela, care a primit delà Dumnezeu 
toată puterea de a cârmuî naia lui Hristos, şi această 
credinţă a lor şi-au eternizat-o pe păreţii şi în pietrile 
din catacombe, să rămână de pomenire veşnică, ca 
atunci când se va îndoi cineva despre lucrul acesta, 
să grăiască pietrile. 

DR. IULIU FLÓRIAN. 

Preoţimea românească ardeleană în 
veacul al XVII-lea. 

Studiu istoric de I. M a t e iu. 

— Recensie. — 

Numărul ultim al „ Transilvaniei"J) ne-a adus sfârşitul 
studiului d. Ion Mateiu „Preoţimea românească ardeleană în 
veacul al XVII-lea", premiat de Liga culturală cu premiul 
Bunea, întemeiat pentru pomenirea marelui istoric blăjan, stins 
în toamna anului 1909. 

Privirea istoricilor noştri a fost îndreptată până acum 
mai mult asupra înfiinţării şi desfiinţării vlădiciilor şi a schim
bării episcopilor, şi cercetările lor migăloase s'au oprit foarte 
rar la umilii preoţi simpli, osândiţi a răbda în tăcere toată 
truda şi tot amarul atâtor veacuri de asupriri şi suferinţe. 
Vieaţa preoţimei din vreacul al XVII-lea, un veac de frămân
tări mari şi de lupte neastâmpărate, o cunoaştem, în parte, din 
cele două monografii ale lui Bunea (Inocenţiu Micu Klein şi 
Petru Pavel Aron şi Dionisiu Novacovici) şi din „Sate şi preoţi" 
a d. Iorga. Ne lipsià însă scriitorul, care să culeagă, cu răb
darea cuvenită multele date împrăştiate prin colecţii şi reviste 
şi să ne deà icoana fidelă a preoţimei române din veacul 
al XVII-lea. 

') Lucrarea d. Mateiu a apărut şi în broşură; aci însă folosesc nrii 
I—II ai „Transilvaniei". 
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Astfel lucrarea d. Mateiu, aşteptată cu interes din partea 
tuturor, cari se ocupă de trecutul poporului nostru, merită o 
atenţiune deosebită, nu pentru premiarea sa clandestină, ci 
pentru subiectul care-1 tratează. 

Autorul se ocupă de preoţimea românească ardeleană din 
veacul al XVII-lea, sub raportul politic şi religios, material, 
cultural, social şi cultural. Cadrele sunt bine stabilite, tabloul 
însă e defectuos şi ici colo falş. Unele lucruri nu sunt expuse 
iar altele sunt spuse greşit. Nu ni-se dau desluşiri mai amă
nunţite privitoare la alegerea vlădicilor, la drepturile şi dato
ritele şi la venitele lor; nu ni-se spune nimic despre slujba 
protopopilor. Autorul ne dă, în genere, prea multe fraze — 
unele frumoase — şi prea puţine lucruri precise. Ar fi fost 
necesare câteva lămuriri privitoare la diferitele specii de con
tribuţii, cu cari erà însărcinată preoţimea românească, la ju
decata preoţilor, Ia relaţiile lor cu superiorităţile bisericeşti şi 
lumeşti, la sinoadele preoţeşti ş. a. 

Lucrarea d. Mateiu cuprinde apoi o mulţime de afirmaţii 
neexacte, cari stau în contrazicere cu documentele cunoscute 
până acum. Afirmaţia din „Transilvania" nr. I. pag. 4, că re
forma din Ardeal s'a îndreptat mai întâiu spre Români, e prea 
îndrăsneaţă. începutul încercărilor de convertire l-au făcut 
— probabil '— Saşii din Braşov cu Grecii, cari trăiau în sub
urbiile oraşului. Valentin Wagner, un luteran cu planuri mari 
de convertire, succesorul lui Honterus în funcţia de paroh, 
traduce în 1544 Catehismul lui Luther în greceşte i ) . 

Reşedinţa lui Mihaiu Tordaşi, episcopul româno-calvin 
dintre 1577—1582 n'a fos Lancrămul, ci Turdaşul, cum se vede 
din documentul publicat de d. Boroş în „Unirea" din 1900 nr. 
38. Lancrămul a fost reşedinţa călugărului episcop Sava (1568) 
şi până în 1574 aiui Pavel Tordaşi, care vânzându-şi (1574) 
Saşilor casa căpătată în 2 Iulie 1569 delà Ion Sigismund s'a 
mutat, probabil, la Turdaş. 

La pag. 7 d. Mateiu zice: „In acelaşi timp (când păstoriau 
episcopii româno-calvini Pavel şi Mihail Tordaşi, deci între 
1569—1582) este şi un episcop ortodox, a cărui auctoritate 
insă, de sigur, na putea merge departe peste zidurile reşedinţei 
sale". Românii ortodoxi au fost păstoriţi delà 1572—74 de 

! ) Haner, História Ecclesiarum Transylv. Francofurti et Lipsiae. 
1694, p. 205. 
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Eftimie, fost egumen la mănăstirea Neamţului în Moldova si 
autorul cronicei, care cuprinde povestea unei părţi din domnia 
lui Alexandru Lăpuşneanul, voevodul acelei ţări. Autoritatea 
lui Eftimie, a cărui reşedinţă era mănăstirea Prislopului, se 
extindea „pretutindeni în ţara Ardealului şi părţile ungureşti'', 
cum cetim în diploma sa de denumire ')• Delà 1574 înainte, 
Românii ardeleni ortodoxi aveau doi episcopi: unul în părţile 
de nord şi celalalt în partea sudică a Ardealului. In nord stăpânea 
Eftimie, trecut în 1574 la mănăstirea Vadului, iar în sud 
Cristofor. Urmaşul lui Cristofor a fost Daniil (1577—78), al lui 
Eftimie, peste comitatele nordice, Spiridon, care păstoreşte cu 
o mică întrerupere, până târziu la începutul veacului al XVII-lea. 
Lui Daniil i-a urmat Ghenadie (1579-85), care se nu.neşte în 
prefaţa Cazaniei apărute în 1580—81 la Braşov „luminatul 
mitropolitul marele Ghenadie din tot ţinutul Ardealului şi al 
Orăziei" 2 ) . Astfel, cum vedem, autoritatea episcopilor ortodoxi 
dintre 1572 -82 mergea departe peste zidurile reşedinţei lor. 

La aceeaş pagină scrie d. Mateiu: „Dieta din Turda ţi
nută în 21 Octomvrie 1579 dă dreptul Românilor să-şi aleagă 
ei înşişi pe episcop. Această hotărâre este de mare importanţă 
pentru noi. Se întăreşte adecă din partea guvernului recunoa
şterea unui episcop romanesc". Ce însamnă fraza: „a întări re
cunoaşterea?" Episcopii româneşti au fost recunoscuţi din 
partea guvernului şi înainte de 21 Octomvrie 1579; Eftimie 
Cristofor şi Spiridon au fost denumiţi de principele ţării. Sau 
nu ? Importanţa art. 3 din legile aduse în dieta din Turda la 
1579 stă în împrejurarea, că până atunci episcopii români au 
fost denumiţi, iar de aici înainte vor fi aleşi din partea preo
ţimei şi numai după aceea va urma confirmarea. 

„Dar (Mihai Viteazul) a izbutit totuş să dea măcar bi-
sericei o ierarhie statornică în Bălgrad, aşezând acolo pe Ion 
delà Prislop ca întâiul mitropolit cu titlul legal", zice d. Mateiu 
la pp. 7—8. Ion delà Prislop n'a fost mitropolit, ci simplu 
episcop, şi n'a fost întâiul cu titlul legal deoarece antecesorii" 
săi (Eftimie, Cristofor, Daniil şi Ghenadie) încă aveau titlu 
legal, fiind denumiţi din partea stăpânitorului ţârii. 

Tot la pag. 8 scrie d. Mateiu, că „mitropoliţii (români) 
nu mai erau aleşi şi întăriţi de popor şi prin voinţa lui, ci la 

') Analele Academiei române, seria II. tom. XXVII. p . 32. 
J ) Bian Hodoş, Bibliografia rom. veche. I, p. 91. 
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recomandaţia superintendentului calvin". Mitropoliţii n'au fost 
nici odată aleşi şi întăriţi de popor, ci aleşi de sinodul preoţesc 
şi întăriţi de principele ţării. Articolul citat al dietei din Turda 
zice: „Az oláh papok az kit magok közül püspökségre válasz
tani akarnak, szabadon választhassanak. . . . az kit választanak 
Nagyságod (adecă principele) is confirmálja" iar în Appro-
batae Constitutiones P. I, T. VIII, art. 1. cetim următoarele: 
„Püspököt a fejedelemtől kérjenek olyat, a kit egyenlő tet
szésekből az oláh papok alkalmatosnak esmérnek, kit ha a 
fejedelmek illendőnek Ítélnek lenni úgy adjanak confirmatiot 
reá". „Zaconicul", sau cartea de legi scrisă pe timpul lui 
Apafi, încă zice „când va fi lipsă, să se siringă toţi protopopii 
şi încă şi dintre ceialalţi preoţi şi din voia a tot soborul, unin-
du-se toj( la un cuvânt aşa să-l aleagă (pe episcop). Care de 
se va părea şi Craiului, că este harnic, aşa-1 va întări în vlă-
dicie"2). Cu toate că s'au făcut în decursul veacurilor destule 
abuzuri în jurul alegerii şi întăririi episcopilor români, dreptul 
de alegere al preoţimei a fost recunoscut totdeauna din partea 
principilor. Sigismund Báthori zice în decretul său din 1585, 
prin care-1 întăreşte pe Spiridon de episcop peste câteva co
mitate din nordul Ardealului, că o face aceasta cu consensul 
bicericilor din comitatele amintite1), asemenea si în decretul 
de confirmare a lui ion delà Prislop emanat în acelaş an şi 
delà acelaş principe: „hune itaque Ioannem consensu omnium 
Ecclesiarum Valachicarum ad miinus episcopale electum, nos 
quoque . . . episcopum creandum, declarandum el confirmandum 
duximus" i). Chiar şi calvinizatul Gheorghe Rákóczy I. ne 
spune în diploma sa din 10 Octomvrie 1643, că s'a ţinut săbor 

* compus din protopopi şi preoţi români, cari l-au depus pe 
IHe Iorest şi au ales în locul lui pe Simion Ştefan 5). In diploma 
de confirmare a lui Iosif Budai de Piskinţ '(28 Decemvrie 1680) 
cetim, că „fado convenţii generali universorum seniorum ac 
pastorum Valachorum graeci et rasciani rituum", Sava Branco-
v ' c i a fost depus şi în locul lui a fost ales „honorabilis vir 
Josephus Budai de Piskincz" 6). 

Vol I ^ ^ 8 6 e ' y l ^ r o l y ' E r c i ^ ' y ' egyháztörténelmi a d a t o k . Kolozsvár, 1860 
2 ) Cipar, Acte şi Fragmente, p . 259. 
3 ) Vezi decretul la Bunea, Vechile episcopii, p . 57. 
*) Ibidem, p. 61. 
') Cipar, Arhiv p. 628. 
') Idem, Acte şi Fragmente p. 61. 

! 
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D. Mateiu nu dă lista completă a privilegiilor date de 
principi preoţilor români. Nu se amintesc privilegiile date de 
Sigismund Rákóczy în 1608 preoţilor români trecuţi la Calvi
nism, privilegii întărite şi de M. Apafi în 20 Februarie 16691), 
precum nici decretul din 14 Februarie 1614 a lui G. Bethlen, 
prin care dă preoţilor din Bihor, Crasna şi Solnocul de mijloc 
drepturi egale cu cele ale preoţilor unguri 2 ) şi nici decretul 
din 20 Martie 1659, dat de Ac. Barcsai pentru preoţii români 
din jurul Făgăraşului 3). 

Protopopi româno-calvini au fost mai mulţi nu numai 
trei, câţi aminteşte d. Mateiu, care nu cunoaşte pe Achirie din 
Hunedoara, pomenit în prefaţa Paliei din 1582, pe Mihail Pop 
şi Andrei Nagra din superintendenţia de dincolo de Tisa 4 ) şi 
pe Petru Pop din Laz, vicarul superintendentului calvin pentru 
Românii trecuţi la acesta lege 5). Milovitius amintit de dsa la 
pag. 15 e Meletie Macedoneanul, egumenul mănăstirei Govora 
din Muntenia şi tipograful lui Matei Basarab, candidat după 
moartea lui Ghenadie II, în 1640, la vlădicia Bălgradului, iar 
nu protopop româno-calvin, cum zice d. Mateiu, care se pro
voacă la „Sate şi preoţi" pag. 55, fără de-a ceti şi cele scrise 
în aceeaş carte la pag. 336. 

Venitele vlădicesti, de cari vorbeşte d. Mateiu în nr. II. 
al „Transilvaniei" pag. 87, nu s'au statorit în Ardealul lai Ghe
nadie, ci în Maramurăşul lui Dosofteiu°). Varlaam n'a fixat 
venitele preoţeşti în 27 Iunie 1638, cum zice dsa (pag. 88) 
printr'un lapsus, ci la 27 Iunie 1688. 

Informaţia d. Mateiu delà pp. 92—93 privitoare la şcolile 
româneşti e absolut falşă. Şcolile din Lugoj şi Caransebeş n'au 
fost întemeiate de Acaţiu Barcsai, la mijlocul veacului al 
XVII-lea, ci cu mult înainte, în veacul al XVI-lea, de alţii. 
Despre cea din Caransebeş avem date positive din 1582. In 
prefaţa Paliei apărute în anul acesta la Orăştie, Zacan Efrem 
se numeşte „dascăl de dăscălie" al Sebeşului (Caransebeş) ')• 

') Cipar, Arhiv p. 609 şi 611. 
' ) Pokoly, Az erdélyi református egyház története II, p . 170. 
3 ) Dobrescu, Fragmente pp. 39—40. 
*) Századok din 1886 p. 488. 
5 ) Fr. A. Lampe, Hist, eccles. réf. în Hungária et Transylv. Trajecti ad 

Rhenum. 1728, p . 644. 
R ) Cziple Sándor, A máramarosi püspökség kérdése, documentul delà 

p. 72 nr. X. 
' ) Cfr. Pokoly, o. cit. II, p . 278. 
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în acelaş veac s'a înfiinţat, probabil cu ajutorul lui Francise 
Geszti, şi şcoala din Haţeg, — pe care d. Mateiu nu o cu
noaşte — amintită în art. IV al dietei ţinute în Alba-Iulia la 
1665 ')• In Alba-Iulia n'a fost nici o şcoală românească pe 
timpul lui Iorest, cum zice dsa (pag. 93). Superintendentele 
calvin Geleji (6 Iunie 1633—12 Decemvrie 1649) a propus lui 
G. Rákóczy I, în scrisoarea din 22 Septemvrie 1640, să pună 
între condiţiile noului episcop şi aceea de a întemeia o şcoală 
în Alba-Iulia sau în alt loc potrivit2). 

Scoală n'a fost însă întemeiată nici odată, cum arată 
limpede diploma de denumire alui Sava Brancovici, căruia 
încă i-se pune aceeaş condiţie, apoi scrisoarea lui Mihail 
Apafi din 4 Maiu 1667 (Mon. Com. Regni Transilv. XIV, 267—68), 
diploma aceluiaş principe din 20 Februarie 1669 (Cipar, Arhiv 
p. 611—612), actele soborului ţinut sub Sava Brancovici în 1675 
(Cipar, Acte şi Fragmente p. 149 punct 7) şi diploma de de
numire a lui Iosif Budai Piskinţ din 28 Decemvrie 1680 3). 
In veacul al XVI-lea a fost întemeiată si scoală din Braşov, 
care încă e necunoscută d. Mateiu. 

în hotărârea dietei din Lécfalva, care opreşte petrecerea 
în ţară a călugărilor din principatele române, la nici un caz 
n'aş vedea o pedeapsă a propagandei lor anticalvine —atunci 
magnaţii Ardealului n'aveau vreme să se gândească la Cal
vinism —; causa a fost — cum zice şi dieta — multele rele 
ce-au venit de acolo (din principate) deodată cu năvălirea Iui 
Mihaiu Viteazul. 

în încheiere d. Mateiu repeţeşte ridicola poveste cu mar
tiriul pentru credinţa ortodoxă a celor mai nescrupuloşi vlă
dici din trecutul bisericii române ardelene, Ilie Iorest şi Sava 
Brancovici, pe cari, cum se vede, istoricii ortodoxi, îi numără 
şi acum între sfinţi. 

Astfel ni-se prezintă lucrarea premiată de Liga culturală: 
un amestec bizar de informaţii bune şi de informaţii rele. 

' ZENOVE PÂCLIŞAN. 

*) Pokoly, ibidem şi Monumenta Comitialia Regni Transylvaniae, tom. 
XIV, p. 110. 

*) Uj Magyar Múzeum, 1859 vol. I. p. 216. 
s ) Vezi şi articolul meu din „Cultura Creştină" nr. 11. Informaţia lui 

Freyberger (Dobrescu, Fragmente p. 69) e greşită, sau se rapoartă la şcoala 
mănăstirească. 
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In potriva „pocăiţilor". 
La recercarea Ordin, din Lugoş de a recomanda unele 

remedii, contra lăţirii sectei pocăiţilor, revista „Cultura 
Creştină" recomandă următoarele: 1. o controla mai strictă: 
2. editarea de broşuri pentru popor; 3. scoaterea unei foi; 
4. respândirea misiunilor; 5. reuniunile pii. 

Nimeni nu poate contesta folosul, ce ar aduce acestea 
remedii, cu deosebire remediul prim: o controla mai severă. 
Ea ar aduce un spirit de regenerare în biserică. La noi, 
până acum, a domnit acea părere, că un preot, orice purtare 
ar aveà, nu trebuieşte tras la răspundere, până atunci până când 
poporul nu-şi arată nemulţumirea. 

Iar poporul nostru, din felurite cauze, nu prea aduce la 
cunoştinţa superiorităţii mai înalte păcatele preotului său. 

Poate cineva săvârşi sf. liturghie ori cât de superficial, 
poate în zeci de ani să nu predice de loc, poate negligà măr
turisirea, poate fi beţiv, ori chiar lasciv, căci mai iute se în
tâmplă aceea, ca poporul să se acomodeze purtării şefului 
spiritual, să neglige şi el biserica, să-i pară bine, că slujba 
e scurtă, că nu-i ţine predică, că-i beţiv, de'şi bea ce are cu 
ei, decât să-1 acuze. La noi, acuzarea preotului nu provine 
nici odată din cauza purtării aceluia, ci din motive de egoism, 
superbie vătămată, ură, răsbunare ş. a. Şi nici odată poporul 
nostru nu urmăreşte strămutarea preotului seu, din cauza pur
tării aceluia, directe, ci aceea e folosită numai indirecte, 
pentru ajungerea scopurilor lor mai sus amintite. în orice 
comună există partide, şi frecarea acelora aduce acuza. D. e. 
un fruntaş e concubinar, şi ca concubinar, dacă vede, că preotul 
are năravuri pentru cari are să se teamă, fruntaşul va pretinde 
să fie primit de nănaş la botez, ori cununie. Inimicii lui pro- ' 
voacă pe preot, să nu-1 primească. Abià acuma preotul ajunge 
să fie acuzat. Pentrucă, de primeşte nănaş pe fruntaşul con
cubinar, îl acuză inimicii fruntaşului; de îl refuză, fruntaşul 
însuş. Motivul, şi la unul şi la celalalt, este egoismul, superbia 
şi răsbunarea. Unul voieşte să fie curator, jude etc. şi preotul 
nu-I sprijineşte, altul e curator, şi nemanipulând bine banii, 
preotul îl delătură. El răspunde cu — acuză. 

Acela, care ştie încunjurà astfel de frecări, ori nu se 
amestecă în nimica, e ferit de acuză, ori cum i-ar fi purtarea. 
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Efectele acestei purtări se observă însă pe toată linia. 
Poporul devine beţiv, concubinar, nu cercetează biserica, nu 
tine sărbătorile etc. Pentru aceea are o foarte mare însem
nătate propunerea unei contrôle neanunfate; ea ar regula, ar pune 
sub cercetare disciplinară pe acei preoţi, cari nu-şi cunosc 
chemarea, şi ar pune la penziune pe cei neapţi spiritualminte 
ori trupeşte. 

Asemenea are însemnătatea şi editarea de broşuri. Dar 
acî trebuie să recunoaştem aceea, că poporul nostru nu are 
dragoste de a spesà pe cărţi, pentru aceea şi acum susţin 
părerea expusă de mai multe-ori, că aflu foarte de lipsă, că 
astfel de broşuri să fie puse gratuit la dispoziţia preoţilor. 

La acest punct însă, nu mă mulţămesc cu atâta: nu 
numai poporului, ci şi preoţimii i-ar fi de lipsă broşuri, în 
cari să se arete dogmele pocăiţilor, argumentele cari le folo
sesc, ca şi argumentele contrare acelora. Ba ar fi foarte bine, 
dacă în anumite broşuri, pregătite pentru a uşura preoţimii 
mărturisirea, s'ar arăta modul examinării penitenţilor, în aşa 
mod, ca să fie apăraţi de această sectă. Eu nu aşi aproba 
amestecarea activităţii bisericeşti, cu activitatea nici unei so
cietăţi laice, nici chiar a Asociaţiunii; ori ce product literar-
bisericesc, după modesta mea părere, trebuie să fie exclusiv 
sub controla cea mai severă a bisericii însăşi. 

Nu pot contesta nici folosul misiunilor, dar efectul lor 
mare este restrâns, căci astfel de misiuni în fiecare comună, 
rar de tot se vor putea ţinea. Tocmai de acea, prilejurile 
acestea de reînoire sufletească şi a credinţei trebuie folosite, 
trebuie exploatate din toate puterile. Pregătirea înainte a 
poporului din respectiva comună, precum şi din comunele 
vecine să se facă cu totdeadinsul, iar în vremea exercitiilor 
atât predicele, cât şi mărturisirea poporului adunat, să se facă 
cu toată conştiinţiositatea şi răbdarea; după terminarea ace
stora apoi, preotului local şi mai mult i-se impune datorinţa 
de a grigl şi cultiva sămânţa virtuţilor răsărite, pe urma acelor 
exerciţii. Altfel, îndrumări destul de amănunţite s'au dat, în 
acest obiect, în repeţite rânduri, şi în „Cultura Creştină", 
în general vorbind, preoţii trebuie instruaţi şi constrinşi la 
îndeplinirea conştiincioasă a mărturisirii poporului. Acum, când 
suntem în ajün a aveà preoţi deplin calificaţi, fiecare poate 
deveni un misionar în comuna sa. 

© B.C.U. Cluj



Pag. 398. CULTURA CREŞTINĂ Nr. 12. 

Edificiile publice ale bisericii. 
Cunosc multe biserici, case parochiale cu superedificatele 

lor, şcoli cu superedificatele laterale: le-am văzut însumi. — 
Despre ce nu am văzut, nu grăiesc. 

Se pot constata cam acestea: biserici pe loc nepotrivit 
(se surpă, prea apătos, pe deal prea mare, într'un colţ al sa
tului, loc expus incendiului), fără cinctură, slabe, de lemn, de 
gradele, prea mici după numărul sufletelor, coperite rău şi 
tot rău padimentate, cu pictura ştearsă, rău pictate ori nepic
tate, rău adiustate în lăuntru. — Case parohiale sunt destule 
a căror intravilan, cinctură, pereţi, ferestre, uşi, padiment, co-
periş, împărţire, numărul chiliilor, nu corăspund. Superdificate 
parohiale în unele locuri lipsesc cu totul; în altele nu sunt 
de ajuns; airea rău făcute, rău aşezate, prea aproape, prea 
departe unul de altul, necorăspunzătoare din punct de vedere 

0 Dăm loc acestei scrisori a unui harnic preot de afară, al cărei 
conţinut dovedeşte că nu am greşit diagnoza, şi nici receptül pentru înlă
turarea acestei mari primejdii ce ameninţă religia şi naţionalitatea popo
rului nostru. O mică observare însă avem: de unde să iai mijlocele pentru 
tipărirea de broşuri, cari să se împartă apoi gratuit, între popor? Noi 
credem, cu oare care optimism poate, că trebue să avem mai multă încre
dere în setea de cetire a poporului nostru, acolo unde preotul şi învăţă
torul îşi împlinesc datorinţa de a-1 lumina, mai ales fiind vorba de bro
şuri cari se vor tipări în massă, şi prin urmare vor putea fi vândute pe 
lângă preţul minimal al cheltuelilor efective. — Pilda bibliotecei editate 
de Asociatiune ne stă înaintea ochilor! Şi noi putem spune din propria 
intui{ie— cu prilejurile prelegerilor poporale din despărţământul Blajului — 
că poporul bucuros, foarte bucuros se ştie însufleţi şi jertfeşte - - dacă 
conducătorii, cum am zis, sunt conştii de chemarea lor. 

N. R. 

Organizarea în reuniuni pii, asemenea e foarte bună, mai 
ales de-am aveà şi biblioteci prin fiecare comună. 

Dar mijloacele aceste le vom crea noi pe rând, chiar şi 
ţinerea misiunilor se poate face numai sporadic; pocăiţii străbat 
pe ascuns, ici colo cu viclenia diabolică, pentru aceea de o 
supremă necesitate aflu mai curând: editarea unei broşuri 
pentru preoţi, ori a unei pastorale a Episcopatului întreg, în 
cari să se arete fundamental rătăcirile acestei secte, ca preo
ţimea să aibă o armă uşoară la îndemână spre a-i combate1). 

AUREL FODOR. 
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practic al economiei. — Şcoli, a căror înălţime, lungime, lăr
gime, uşi, ferestre, padiment, coperiş, horn, mobiliar, rechizite, 
poziţie, grădină, locuinţă docentală, culină, cămară, şopru pentru 
lemne etc au fost excepţionate; ori se pot excepţiona în 
viitor — încă sunt. 

Ca motive a acestei stări rele se aduc mai multe, bună
oară: nepriceperea şi nepăsarea curatoratelor bisericeşti, res
pective a senatelor scolastice parohiale, dar nepriceperea şi 
nepăsarea împreunate cu lăcomia; lăcomia, nepriceperea spi
ritul de risipă, lipsa de dragoste faţă de binele public, prea 
marea interesare de lucrurile proprii în păstorii inmediaţi şi 
antipatia poporului faţă de ei, carea antipatie în foarte puţine 
cazuri, şi tare cu greu, şi-ar putea-o justifica păstorii inme
diaţi înaintea oamenilor drepţi şi cu minte; lipsa de sprijin 
din partea autorităţilor civile la executarea repartiţiei, artele 
rele, cu cari nu odată s'au văzut păşind slujbaşii civili; înfun-
darea cauzelor, şi aceasta din mai multe motive, în cancela
riile superiorilor, etc 

Că nu trebuie să se află nimeni, care să aproabe starea 
aceasta de lucruri, e limpede pentru fiecine, căci spre ce se 
pot folosi mai bine bunurile acestei vieţi trecătoare, decât 
spre ridicarea şi împodobirea locaşului Aceluia, care, domn 
absolut fiind, a voit, din dragoste faţă de noi oamenii, să pe
treacă în locaşuri făcute de mâni omeneşti? Ce scop mai ra-
ţionabil se poate asigura bunurilor temporali, decât ca să 
servească de azil pentru cultivarea pietăţii şi a sfinţeniei? Iară 
ocrotirea preoţilor, docenţilor noştri, şi a mlădiţelor tinere de
rivate din ei, capital bisericesc şi naţional românesc de preţ 
nespus de mare, în locuinţe higienice, şi prevederea acestor 
locuinţe cu superedificate apte, este un lucru, despre care a 
zice, că nu este necesar, atâta înseamnă, cât a voi să împie
deci şcoala şi biserica în împlinirea misiunii lor, în sânul po
porului român. 

Cum se pot vindeca însă ranele cele multe, ce le aflăm 
Pe terenul edificiilor publice ale bisericii? Eu cuget, că mo
tivele, respective scuzele, invocate, fie din partea poporului, 
fie din partea reprezentanţilor comunelor bisericeşti, fie din a 
Păstorilor sufleteşti, inmediaţi, ori mediaţi, nu se pot accepta 
deplin. Şi iată de ce. Oficiul, care este un ce permanent, 
nu poate să fie nici tinăr, nici bătrân neputincios, nici impru
dent, timid, fără experienţă, fără spirit de combinaţie, fără 
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tradiţii bine chibzuite: oficiul trebuie să fie totdeauna ase
menea unui individ fizic, care a ajuns la culmea tăriei cor
porale, a cuminţeniei, a spiritului de cruţare, de combinaţie, 
de întreprindere, şi a durerii faţă de interesul propriu. — îmi 
va răspunde careva, că oficiul aşa este, cum este oficialul. 
La aceasta îi replic: în oficii nu se aplică prunci, nici impu-
beri, nici minoreni, nici decrepiţi (cu partea corporală suntem 
în chiar!) nici indivizi fără cerinţele necesare din partea su
fletului, adecă ştiinţă şi caracter (cel puţin aşa trebuie să fie, 
si dacă nu se face asa totdeauna). Asa dară oficiul asa tre-
buie să fie cum l-am descris mai sus. Oficiul, pururea sieşi 
asemenea, prudent, energic, zelos pentru binele public, scoate 
poporul din nepricepere prin instrucţiune temeinică, purceasă 
din inima caldă, carea continuu se îngrijeşte de el din etatea 
fragedă până la adânci bătrâneţe. Luminarea minţii aduce cu 
sine nobilitarea inimii, carea de comun face să dispară ne
păsarea. — Oficiul (calificat ca mai sus) nu se poate zice 
per absolutum, că şterge sărăcia poporului; dar totuşi un 
popor, scos din nepricepere şi nepăsare prin luminarea minţii 
si nobilitarea inimii, devine mai puţin sărac: lumina si nobili-
tarea îl scapă de multe spese mărunte pentru scopuri netreb
nice, şi-1 alipesc de binele public. Am văzut destui oameni 
săraci din cauză scăderilor, pe nimeni însă nu cunosc să fie 
sărac din motivul, că e virtuos. 

Motivele, respective scuzele, invocate din partea repre
zentanţilor comunelor bisericeşti, a superiorilor inmediaţi, ori 
mediaţi, se pot vindeca prin canoane aplicate. Inconvenientele 
produse de auctorităţile civile, dacă nu de tot, barem în parte, 
se pot delătura cam prin acestea. Noi înşine se desvoltăm 
mai multă energie: cetatea sla^ă totdeauna îşi află mai mulţi 
atacatori; să ne cam lăsăm de praxa, trecută aproape în 
obiceiu, de a da drepturi pentru linte; să ne apărăm cu pri
cepere, sinceritate, şi la timp, cu legile şi ordinaţiunile exis
tente; să înfierăm abuzurile, adunându-le scrupulos pentru 
compunerea de memorande oficioase, cari memorande să fie 
o armă legală în manile competente. 

Iar pentru ca poporul să fie ajutat în sărăcia sa, mi-se 
pare potrivit mijlocul schiţat în următoarele: 

1) Repartiţiile făcute din timp în timp pentru edificiile 
publice ale bisericii se practisează la noi în biserică; ici-colea 
se crează fonduri tot pentru edificii. Nu este rău mijlocul 
acesta: dară nu urinează, că să fie cel mai bun. 
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2) Pentru un popor, care se află în lipsa veşnică de 
bani, nu e lucru cu scop, să-1 laşi să doarmă decenii, şi apoi 
deodată să-1 rupi cu sume mari de bani; şi apoi ruperea 
aceasta a poporului, de comun se întâmplă în momentul 
extrem, când adecă edificiile publice ameninţă cu ruina. 

3) E principiu, ce nu se poate nega, că superioritatea, 
fie eclesiast-ică, fie civilă, poate pretinde pe dreptul delà su
puşii săi toate acelea lucruri, ce sunt necesare spre obţinerea 
deplină a scopului societăţii, fie bisericeşti, fie profane. 

4) Ejectarea de dări permanente în sumă de tot mică pe 
fiecare familie (cuprinzându-se şi familiile oficialilor biseri-
reşti), care e lucru admis de ambele drepturi publice (ecle-
siastic şi civil): este socotită ca un mijloc puternic pentru 
obţinerea scopului societăţii. 

5) Societatea civilă e obligată să dea ajutorul de lipsă 
la incassarea dării permanente eclesiastice: societatea, carea 
apără .un bun de ordine inferioară este datoare să ajute so
cietăţii, carea apără un lucru de ordine superioară. Şi autorii 
laici recunosc dreptul acesta al bisericii: „Őt illeti a jog a 
megye egyházi vagyona felett intézkedni, s a megyebeli hí
vekre adót kivetni". l) 

Prin aceste mijloace, cari privesc scuzele invocate, şi 
în deosebi partea materială, pe carea se aruncă veşnic vina, 
deşi trebuie să spun, că în foarte multe cazuri vina nu zace 
în lipsa de bani, decumva sub bani nu se înţelege o grămadă 
nesecabilă chiar şi în faţa economizării celei mai slabe, — 
combinate cu altele, pe cari se îndatinează a-le folosi un bonus 
paterfamilias şi cu cele prescrise în forma de lege, de ex. în 
Conc. III prov. relativ la biserici, şi în forma de ordinaţiune 
prin circulare şi praxa forului, cred, că s'ar putea ridica edi
ficiile publice ale bisericii aşa, ca să fie corăspunzătoare. 

DR. IOAN SÂMPĂLEANU. 

Conflictul sinodal din România. 
Conflictul continuă, preocupa lumea nu numai cea din 

ţară, ori cea românească, ci vestea i-a mers acum şi în gazetele 
străine. — Stadiul actual al confictului este de altfel: ascul
tarea de mărturii asupra punctelor de acuzaţie ale Mitropo-

') Kosutányi Ignácz: Egyházjog, ed. 2 Cluj 1904, vorbind despre pu
terea episcopilor cu credinţa catolică, de orice rit ar fi, fată de supuşii săi. 

25 

© B.C.U. Cluj



Pag. 402. CULTURA CREŞTINĂ Nr. 12. 

litului primat, respective ale Episcopului de Roman. Din ceea 
ce scriu gazetele din Regat asupra conflictului, din rapoartele 
discuţiilor delà sinod, de mai multeori te alegi cu impresia, 
că se are în vedere mai ales mulţumirea publicului setos de 
amănunte picante, de desvăliri ce fac sensaţie etc. Ori, dacă 
nu, nu-ţi poţi suprima suspiţiunea, că se cearcă înrîurirea pu
blicului în favorul uneia ori alteia dintre persoanele, cari sunt 
în centrul conflictului. 

Din mulţimea asta de glasuri desluşim un glas neobişnuit 
de serios, care părăsind discuţia asupra feliuritelor incidente mă
runte, se încearcă a ne zugrăvi fondul, a ne dà pătrunderea şi 
înţelegerea cauzelor mai adânci ale acestui conflict. E deosebit 
de judiţios acest glas al dlui Rădulescu-Motru, în articolul: 
„Criza bisericească" din „Noua Revistă Română". 

Dăm pasajiile principale din acest articol, al unui om, 
care de bună seamă, e în măsură de a privi lucrurile de 
aproape şi în toată golătatea lor, şi care nu poate fi învinuit 
nici cu parţialitate confesionalistică. Subliniem apoi în deosebi 
cuvintele delà urmă, ale articolului, cari sunt o splendidă apo
logie a creştinismului, şi dovedesc din partea unui filosof laic 
o deplină înţelegere şi apreciare a creştinismului, ca supremul 
factor esenţial al progresului unui neam şi al unei adevărate 
culturi moderne: 

„Peripeţiile prin care trece procesul, ce se desfăşură îna
intea sf. Sinod, dovedesc din ce în ce mai mult complecta 
lipsă de autoritate a acestuia. 

„întrebarea: ce va face sf. Sinod, aproape, că nu mai 
preocupă pe nimeni. Fiecare se întreabă mai curând: ce va 
face guvernul; ce va face d. Ionel Brătianu; ce va face d. Take 
Ionescu! Mai curând se întreabă lumea chiar, ce va face Mitro- / 
politul Primat şi Episcopul de Roman, în cazul, că vor fi 
osândiţi, şi nici de cum ce va face Sinodul. înţelege toată 
lumea, că sentinţa Sinodului nu va pune capăt conflictului, 
dacă vre-unul dintre cei enumeraţi mai sus va voi să-1 con
tinue. Sinodul n'are autoritatea cerută pentru a dà sentinţei 
sale caracterul de „lucru judecat". 

„In aceasta stă gravitatea situaţiei de faţă. Un proces, 
intentat în contra unui înalt Prelat, fie procesul cât de scan
dalos, nu poate aduce după sine turburare în Biserică, dacă 
procesul se poate termina definitiv; dar un proces, fie şi mai 
puţin scandalos, însă interminabil, acesta aduce după sine o 
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turburare. In cazul de fată, din nenorocire procesul este şi 
scandalos şi interminabil. Cel osândit astăzi, poate ajunge 
mâne acuzator; cum şi acuzatorul de ieri a ajuns acuzatul de 
azi! Presupusa autonomie a sf. Sinod nu mai înşeală pe ni
meni De sentinţa Sinodului se poate ţinea socoteală numai 
întru atâta, întru cât vor voi alţii să ţină socoteală— 

„Multiple sunt cauzele, care au adus Sinodul Bisericei 
Autocefale Române în această tristă situâţiune. Politicianismul 
este una din cauze; dar el nu este nici singura, nici cea mai 
principală. înaintea lui sunt multe altele. Politicianismul a 
venit la urmă, să pună vârf la toate. 

„Denunţarea acestor multiple cauze au şi avut grija să o 
facă, încă de mult, chiar ei, înalţii Prelaţi, membrii ai Sino
dului actual! Nimeni altul n'a vorbit cu mai multă severitate 
de ignoranţa, de lipsa de evlavie creştinească, de iubirea de 
arginţi şi de poftirea celor trupeşti şi de multe alte boli morale, 
cari macină sufletul clerului nostru, de sus până jos, ca el 
însuş I. P. S. Mitroplitul Athanasie Mironescu, de câte ori 
i-s'a ivit ocazia! Revistele bisericeşti prevestiau de mult criza 
din zilele noastre. Dar nimeni nu lua seama. Răul se de
nunţa, şi cu toate acestea nimic nu se schimba din cele apu
cate. Păcătoşia îşi urma drumul său. 

„Politicianismul s'a introdus in Biserică, atras fiind de 
putreziciunea celor chemaţi să o servească pe aceasta. 

„Acum în faţa crizei isbucnite, unii zic: prea târziu să 
mai încercăm o îndreptare! Să cocoloşim repede lucrurile, 
pentru ca scandalul să nu să întindă prea mult. Raţiunea 
de Stat cere 

„Sublimă este această „raţiune de stat", menită să ascundă 
toate ticăloşiile! De câte ori judecata liberă nu convine, re
pede atunci la raţiunea de stat. 

„Şi alături de aceştia, alţii cari ar voi să îndrepte ceva, 
dar neştiind cum, sovăesc si încurcă numai iucrurile. Prima 
grije a acestora este, ca să deà lumii impresia că au o so
luţie; chiar când această soluţie este copilărească în felul 
aceleia „de a se cere" dimisiunile pricinaşilor, „soluţie" su
gerată de actualul Ministru al Cultelor... 

„Negreşit mai este o soluţie: soluţia celor „setoşi de 
dreptate", şi a acelor doritori de a vedea regenerarea Bise
ricei române! Pentru aceştia, raţiunea de stat nu are ce căută 
m rezolvarea crizei actuale, căci dreptul omului de stat înce-

© B.C.U. Cluj



Pag. 404. Nr. 12 

tează înaintea credinţei religioase. Setoşii de dreptate vor 
curăţirea Casei Domnului de toţi cei vinovaţi; şi mai vor în
tronarea celor cu chemare în Sf. Sinod al Bisericei Române. 

„Vor izbuti oare aceştia? 
„Noi le dorim din tot sufletul ca să isbutească. 
„O regenerare religioasă este una din condiţiunile esen

ţiale pentru progresul neamului nostru; căci progresul nea
mului nostru nu poate să vină decât în aceleaşi codiţiuni ca 
şi la celelalte neamuri. Astăzi este bine dovedit, ca până şi 
în activitatea economică însuşirile, cu care se disting popoarele 
mari ale lumii, îşi au obârşia în adâncirea culturei religioase 
creştine. Răspândirea prin exemple a moralei lui Christ ar 
aduce mai curând tămăduirea poporului nostru de superstiţii 
şi deprinderi rele, decât toată activitatea cărturarilor de prin 
şcoli. Creştinismul dă sufletului omenesc o atitudine, prin 
care apoi se poate ajunge l'« cultura modernă. 

„Aceia cari îsi iubesc neamul trebuie dar să voiească si 
o regenerare a Bisericii Române. 

„Ar fi însă o mare greşală ca aceştia să aştepte regene
rarea delà oamenii şi delà organele constituite ale Bisericii 
actuale. Oamenii şi organele Bisericii actuale nu au autori
tatea cerută. în special, înalţii Prelaţi, membrii ai Sf. Sinod, 
când ei se recuză ca prihăniti si eretici — si ei între ei se 
cunosc prea bine — cum ar putea să mai săvârşască ei o 
regenerare a Bisericii ? 

„Mişcarea de regenerare va trebui să vină din altă parte; 
— şi sunt semne, că ea începe să vină". 

Aşa scrie Dl Rădulescu-Motru! (m ) 

Piedeci dărâmătoare de drept matrimonial 
în biserica i>r--cai. română din Ungaria, de Y a s i l e 

£ . K ir v a i , budapesta, 1910 0-

Pe câmpul atât de neglijat la noi al dreptului bisericesc, 
ne bucură apariţiunea tezei pentru doctorat în sf. teologie a 
domnului Kirvai, însemnată atât prin subiectul ce tractează, 
cât şi prin modul, cum îl tractează. 

I Házasságjogi érvénytelenítő akadályok a magyarországi görög 
kath román egyházban, irta Kirvai L. Vazul. Budapest , 1910. (Se poate 
procura delà autor în Szaniszló, cott. Szatmár, posta în loc. Preţul, cu 
exped. franco, 2 cor.). 
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Lucrarea se extinde pe 160 pagine, 8° mare. După introdu
cere (p. 3—4), şi expunerea izvoarelor şi a literaturii dreptului 
matrimonial al bisericii greco-catolice române (§ 1, p. 4—11 ), 
precum şi a conceptului şi împărţirii piedecilor dărâmătoare 
de căsătorie (§ 2, p. 12—13), lucrarea e împărţită în 2 secţiuni. 
Secţiunea primă, piedecile ce provin din dreptul natural şi 
anume; A) de dreptul privat: greşeala (§ 3, p. 13—20), sila şi 
frica (§ 4, p. 20—29), lipsa condiţiunii (§ 5, p. 29—34), nepu
tinţa conjugală (§ 6, p. 34—44); B) de dreptul public: defectul 
consensului (§ 7, p. 44—52), legătura sustătoare (§ 8, p. 52—63), 
cognaţiunea naturală (§ 9, p. 63—72). Secţiunea a doua: pie-
deci de drept pozitiv, disparitatea de cult (§ 10, p. 72—86), 
ordul s. al preoţiei şi votul solemn — profesiunea monahală 
(§ 11 a) b) pag.'72—102), crima (§ 12, p. 102—110), răpirea 
(§ 13, p. 110—116), cognaţiunea spirituală şi adopţiunea (§ 14, 
a) b), p. 116—131), afinitatea (§ 15, p. 131—145),' onestitatea 
publică (§ 16, p. 145—151). La capăt se adaugă: Decretum de 
sponsalibus et matrimoniu iussu auctoritate Ss. D. N. Pii 
Papae X. a Congregatione Concilii editum (p. 152—157), enu-
mărarea izvoarelor de cari s'a folosit autorul (p. 158—159) şi 
tabla de materie (p. 160). 

In lipsa opurilor de această natură în literatura noastră 
bisericească, cari ar tracta sistematic, temeinic şi practic 
această materie, atât de momentuoasă şi, în unele părţi cam 
întunecată — s'ar părea uneori, că chiar încurcată, — dl autor 
pe lângă o împărţire raţională şi definiţiuni precise, expunând 
limpede, bazat totdeauna pe izvoarele ce le avem în biserica 
noastră română, şi ilustrând cazurile ce ocur, cu exemple co
respunzătoare: a îndeplinit o muncă vrednică şi folositoare 
preoţimii române. 

Lucrarea e reuşită; a atins scopul propus: a expune cele 
14 piedeci dărâmătoare de căsătorie, in biserica greco-catolică 
română, pe baza izvoarelor originalix). In acest respect nu pu
tem aveà nimic de obiectat. Dar tocmai pentru meritul netă
găduit al lucrării, găsim a nu fi de prisos câteva observări 2). 

în general: 1. ar fi de dorit, ca la fiecare § să se dea 
separat partea pozitivă de cea istorică; 2. când autorul (p. 

') O parte: „originali", numai întrucât au fost traduse în româneşte 
şi primite de cătră biserica română. 

0 La o eventuală prelucrare a acestei teze în limba română, pe care 
o aşteptăm şi primim cu plăcere, va fi bine să se cont de aceste 
observări. 
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4—6 şi p. 9—11) pune aşa mare pond pe „Pravila", să o si 
folosească — întru cât se poate folosi! — după ediţiunea din 
Târgovişte, 1652, ori retipărirea lui loan M. Bujoreanu, Bu
cureşti, 1885, şi nu din extractele 1) lui Papp-Szilágyi 2) şi Raţiu3). 
Pravila, zic, căci aceasta am avut-o noi în biserică pe timpul 
sf. Uniri, până când Pidalionul s'a ivit la români numai la o 
sută şi cincizeci de ani (1842—1844) după sf. Unire; 3. să nu 
atribuie aşa mare auctoritate unor manuale de drept canonic 
nepretenţioase, fără greutate, ca d. e. a lui Şaguna, ş. a., singur 
pentrucă sunt scrise în limba română, căci aceste nu sunt „iz
voare" în înţelesul strict al cuvântului; 4. cari sunt izvoarele 
(p. 6 şi aiurea), şi cum ne obligă decretele papali, credem că 
ar fi trebuit să fie tractat mai cu temeiu si mai la înţeles, si 
chiar pe acest motiv, ar fi rămas cele spuse despre „Ne te
mere" (p. 8, nr. 1), şi însuş decretul (p. 152—157) 4); 5. cum 
s'a desvoltat dreptul în biserica orientală delà schizmă încoace, 
cum în singuraticele biserici particulare şi cum anumit în bi
serica română şi că aici cum am fost cu supremaţia slavă şi 
cu influinţa calvină (p. 9, care parte din urmă, amintită în 
treacăt, e cam confuză) 5) — dacă peste tot au fost aduse pe 
tapet — încă trebuiau luate mai cu temeiu; 6. cele zise despre 
„Enchiridion"-ul lui Papp-Szilágyi şi despre „Dissertatio ca
nonica de matrimoniu iuxta disciplinam graecae orientális 
ecclesiae" a lui Samuil Klein, nu sunt potrivite întru toate; 
7. cazul patriarhului iacob (p. 13) s'a întâmplat tocmai din 
contră: Lia a fost „subintroducta", şi nu Rahila, căci Iacob pe 
Rahila a vrut s'o ia în căsătorie şi pentru ea, a mai servit 
alţi 7 ani; 8. citatele din conciliile noastre provinciali, cari 

') Pag. 6 dl autor zice, că Papp-Szilágyi a tradus în latineşte Pra
vila. Nu, dânsul ne dă numai în extract conţinutul Pravilei. Traducerea 
latină e făcută de Petru Dobra şi a apărut la a. 1722. V. Dr. Jos. Z h i i h m a n , 
Das*Eherecht der orientalischen Kirche, Wien, 1864, p. 78 nota 1. Dar nici 
această traducere nu-i deplină. Cf. „Revista Teologică", I. Sibiiu, 1907. pag. 
192: „Petru Dobra ( f 1751) director fiscal în Ardeal a întors pe latineşte 
în résumât pravila mare din Târgovişte sub numele de .regula legis'." 

' ) Enchiridion iuris ecclesiae orientális ca thol icae . . . auctore Iosepho 
Papp-Szilágyi, ed. II. Magno-Varadini, 1880, pag. 38—63. 

s ) Instituţjunile dreptului b iser icesc . . . de Dr. loan Raţiu, Blaj, 1877, 
5 6 - 1 1 4 . 

<) Cf. „Cultura Creştină" I. Blaj, 1910, p. 96; „Unirea" IV, Blaj, 1894, 
p. 408—409. 

0 V. „Unirea" IV, Blaj, 1894, p. 4 - 5 , 4 4 - 4 5 ; X, 1900, p. 254 şi urm. 
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sunt codicii bisericii noastre, ar fi trebuit să se ia totdeauna în 
text şi nu în note, căci după acestea avem să ne îndreptăm. 

In special. La tractatul despre greşeala, i-a scăpat auto
rului Cone. Prov. I. tit. V. Cap. VIII. (despre matrimoniu), I. 
(piedecile dărâmătoare), c): „greşeala în persoana soţului de că
sătorie din lipsa consensului". Aici bine observă (p. 14—15, 
17), că eroarea quoad qualitatem personae 1) la noi românii 
greco-catolici în prezent se refereşte numai la clerici („id est, 
si inveniatur impregnata ab alio"). E exactă definiţiunea dată 
despre eroarea şi condiţiunile calităţii (p. 15), dar exemplul 
adus (p. 16) pentru validitatea unei căsătorii legate prin „pro
curator", nu ne priveşte, căci disciplina orientală nu cunoaşte 
căsătorii încheiate prin procurator2). Condiţiunea servilă, carea 
a existat în vechime la Romani, şi la alte popoare, din cauza 
că la noi nu mai există, nu poate constitui piedecă dărâmă
toare (precum observă la p. 19—20), însă afirmaţiunea: „după 
aceste e evident, că ,conditio servilis', întru cât a existat în 
biserica orientală, a fost cu totul de altă natură, decât în biserica 
apuseană. Şi că cu toate aceste, Papp-Szilágyi şi Raţiu o trac
tează după tiparul dreptului apusean, fără însă se citeze de 
undeva, e ceva cu totului neînţăles, de vreme ce n'a existat 
aşa, precum ei o tractează, iar astăzi de loc nu există" — este a 
să îndrepta într'acolo că, de-o parte- Raţiu nu o atinge, iar 
de altă parte Papp-Szilágyi la p. 247 a „Enchiridion"-ului şi el 
spune: „Nomine personae servae non intelligitur serva dome
stica, sed mancipium, servi stricte sumpti, in quos dominus 
plenum ius habet vendendi, donandi, et quibuslibet operibus 
servilibus occupandi, quorum meminit et S. Paulus in suis 
Epistolis" (Ephes. 6, 8; Coloss. 3, 11.). încolo, cele zise despre 
„conditio servilis", pe urma Instrucţiunii „pro Iudiciis eccle-
siasticis Imperii Austriaci", din 1859, au întrat la Papp-Szilágyi, 
din carea şi citează la locul amintit, — ceeace însă pe noi, 
fireşte, nu ne obligă. Că o citează, uşor de înţeles, căci în lipsa 
altor normative pe acele vremuri, şi noi ne-am folosit de ea, 
cu excepţiunea părţilor ce privesc biserica apuseană. 

Vorbind despre silă şi frică, după definiţiunea acestor 
concepte corelate, în nex cu învăţătura Conciliului Provincial 

1 ) Cfr. Prelecţjuni teologice despre matrimoniu, impedimente, proce
dură. . . de Dr. loan Ratiu, Blaj, 1875, p. 114. 

2 ) Raţiu încă o aminteşte, 1. c. p. 114, dar fără bază. 
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I. tit. V. cap. VIII. (p. 93): „cauza eficientă a căsătoriei este 
învoirea de prezent, liberă şi împrumutată a conjugilor şi ex
presă în mod legiuit", autorul zice, că în prezent atât biserica 
orientală, cât şi cea apusană e de părerea, că căsătoria o con
stitue învoirea împrumutată a mirilor; dar mai este — con
tinuă — în biserica orientală o altă părere, după care încoro
narea ar constitui-o, părere, care datează din vreme lui Leo 
împăratul; faţă de această părere însă prevalează cea dintâiu". 
Adevărat, că învăţătura bisericii noastre române unite (ca să 
vorbim numai de biserica română) e: „Sacramantul căsătoriei 
nu se deosebeşte de contractul căsătoriei, sau de învoirea împru
mutată a mirilor (de a încheia căsătorie), ci sacramentul că
sătoriei e însuş contractul căsătoriei sau însaş învoirea împru
mutată de-a încheia căsătorie, aşa, că materia şi forma sacra
mentului căsătoriei se află în însas învoirea mirilor, si anume: 
materia consistă în oferirea mirilor de-a fi soţi de căsătorie, 
iar forma: în primirea ofertului acestuia. In urmă miniştrii sa
cramentului căsătoriei sunt înşişi mirii"1), iar binecuvântarea 
preotului presupune căsătoria deja de încheiată. Dar despre 
neuniţi nu putem zice, că sunt de aceeaş părere. Afară de 
„Confesiunea ortodoxă", care „s'ar părea că explică în forma 
aceasta binecuvântarea preotului"2), nu găsim scriitor, care să 
propună această opiniune. Locul citat la p. 22 de autor, din 
Şaguna, nu dovedeşte aceasta; cu atât mai puţin cuvintele 
aceluiaş, ce le citez din „Compendiu de dreptul canonic" 3), 
p. 55: „Căsătoria este misterul legii cei noauă, în care întru 
închipuirea spirituală a lui Hristos cu Biserica se binecuvânta 
legătura însoţirii pentru toată vieaţa a unei persoane bărbă
teşti şi femeieşti înaintea preotului şi a publicului, şi după 
depusa apromisiane solemnă în Biserică din partea feţelor res
pective despre dragostea împrumutată până la moarte, preotul 
face rugăciunile prescrise pentru susţinerea acelei apromisiuni 
a însoţirii, şi a urmării ei, ceeace este naşterea si creşterea 

y 7 Y ' y y y 

copiilor"; acelaş lucru se poate spune despre loan Popescu 4 ) 
*) Dr. Vasile Suciu, Teologia dogmatică specială, vol. II. p. 478. 

Blaj, 1908. Cir. Dr. Alexandru Grama, „Foaia bisericească", an. III, Blaj, 
1885, pag. 331, 344: Ministrul matrimoniutui, şi a. IV.. 1886, pag. 208: Bi
necuvântarea căsătoriilor. 

s ) Suciu, 1. c. pag. 481. *) Compus de A. br. de Şaguna, Sibiiu, 1868, 
pag. 55. 

J ) Căsătoria, teză pentru licenjă, Bucureşti; — recenziunea lucrării 
de Dr. D. Radu în Revista Catolică, a. IV, Baia mare, 1890, p. 61—66 şi 
127—133. 
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şi Dr. Iosif Olariu 0, cari zic, că materia sacramentului căsă
toriei e declararea mirilor, iar forma: binecuvântarea sărbă
torească a legăturii conjugali prin preot (cununarea). E altă 
chestie apoi, că afirmând atari lucruri, greco-orientalii lapădă 2) 
adevărata învăţătură a bisericii vechi; dar aceasta o fac, du
rere, şi în alte puncte, ca d. ex. la despărţire pentru adulteriu 
si mai în vre-o 17 cazuri s)-

La pag. 34 (neputinţa) autorul citează Pravila din resu-
matul lui Papp-Szilágyi şi Raţiu. Inţălesul nu-1 alterează, dar, 
ca să fie izvor „original", trebuia citat textul întreg, cu atât 
mai vârtos, cu cât aici e vorbă, că „impotentia generandi" în 
izvoarele române, se află numai în mod implicit, şi că în Pra
vilă e vorbă despre neputinţă numai în genere 4). Cât pentru 
„impotentia generandi" (p. 35) în dreptul bisericii greco-cato-
lice române din Ungaria, această specie (p. 43) a trecut din: 
„Instructio de iudiciis ecclesiasticis circa causas matrimo
niales" s), carea cunoscută şi urmată încă înainte de Conciliul 
Provincial al II-lea, la 1883 fù trimisă pentru observare şi 
orientalilor ca: „Instructio ad Patriarchas, Archiepiscopos, Epis-
copos rituum orientalium in causis matrimonialibus adhibenda, 
probata in Congregatione generali Emorum ac Rmorum P. P. 
in rebus fidei inquisitorum generalium feria IV, die 20 lunii 
1883". Se află în actele Conciliului Provincial II. p. 197—221. 
Din confruntarea acestor 2 instrucţiuni vedem, că convin întru 
toate, numai introducerea (pag. 198 întreagă din Cone. Prov. II) 
şi §§-i 46—50, precum: „Adnotatio speciális de impedimento 
voti solemnis et ordinis sacri" e adaus; în schimb, se omite 
din ceealaltă instrucţiune § 1, 2, 46 şi 47. 

La § 8, p. 56 (legătura sustătoare) dl autor bine dă cu soco
teala, că dispusăţiunea referitoare a „Instrucţiunii din 1883" 
poate să fie expresiunea în mod pozitiv a praxei deja.vigente6). 

La § 9, p. 63 şi urm. (cognaţiunea naturală): Pravila 
cap. 198 7) aceleaşi spiţe le enumără. 

') Manual de Teologia dogmatică ortodoxă, Caransebeş, 1907. p. 683. 
2 ) Cfr Suciu, 1. c. p. 479 şi urm. ") Câte înşiră Popescu; v. Rev. 

Catolică cit. p. 127 
4 ) Pravila, cap 217; în edit- cu litere latine, din Bucureşti (Tipografia 

Curţii), p. 230. 
0 Exemplarul, de care mă folosesc, e tipărit la Roma, typis S. C. de 

Prop. Fide, 1883, 47 •§§ în 2 părţi, pe 23 pagine. 
8 ) Cfr. Cele zise mai la deal, despre piedeca neputinţei. 
') Ed. cit. p. 195 şi urm. 
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La § 15 (afinitatea) p. 143 e la loc observarea, că Concil. 
Prov. I. tit. V. cap. VIII, p. I. m., a şters afinitatea de a treia 
clasă, ba şi despre afinitatea de clasa a doua a enunţat că: 
„cuscria de rândul al doilea, unde este în uz şi nu se poate 
delătura, adecă între consângenii muierii dărâmă căsătoria, până 
la gradul al şeptelea, însă astfel, cât neîntrevenind ameste
carea numirilor, să iartă atât în gradul al şeptelea, cât şi în 
al sasălea" !)• 

Aceste mici neajunsuri ori treceri cu vederea, nu detrag 
însă nimic din valoarea lucrării dlui Kirvai. Chiar pentru aceea o 
recomandăm cu toată căldura. 

DR. FELICIAN BRAN. 

C R O N I C Ă . 

L a jubi leu l dlui IV. I o r g a . Cea dintftiu revistă catolică, 
din Italia »La Civiltà Cattolica« îngrijită de părinţii Iezuiţi, în
registrează la Cronică, în câţiva numeri consecutivi, câteva păreri 
foarte obiective şi juste, despre starea religioasă, economică, po
litică şi socială a României iibere. Ne mărginim la ceeace se 
publică în nrul ultim din 17 Iunie 1911. 

Acolo se face elogiul partidului naţionalist democrat condus, 
de dd. Iorga şi Cuza. Deci poate fi luat drept un omagiu al 
lumii catolice faţă de opera naţională şi patriotică, săvârşită cu 
atâta abnegaţie de aceşti domni. Ca echou al serbărilor unui neam 
întreg, pentru aniversarul de 40 ani delà naşterea acestui geniu 
al Românilor, N. Iorga, care în timp relative scurt a desvoltat 
o activitate uria=â, neajunsă, credem, chiar şi la alte neamuri 
cu mult mai înaintate în cultură, — dăm în întregime traducerea 
acelui pasaj, ca să se ştie că şi lumea străină latină, încă îl apre-
ţiează foarte mult. Aminteşte întâiu faptul, că jidovimea s'a în
stăpânit în România asupra băncilor, comerciuiui, industriei na
ţionale, a pătruns în redacţia tuturor gazetelor, fiind un pericol 
pentru întreagă ţara. Adauge, ca prin presă, ajutorat şi de străi
nătate vreau să-şi câ : t ige şi împământenirea, şi atunci România, 
le va fi un nou Canaan. In Italia lângă 33,218,328 locuitori sunt 
35.617 jidovi: în România lângă 6,000,000 — 400,000. In legătură 
cu asta continuă: 

) S. Basil, can. 87; Cone. Prov. I. 1. c. m. 

© B.C.U. Cluj



I Nr. 12. CULTURA CREŞTINA Pag. 411. 

' «Toate acestea au contribuit la maturarea acţiunii sociale 
politice, pe care o desfăşurară de ani de zile d. A. C. Cuza 
profesor de economie politică la universitatea din Iaşi, şi ilustrul 
istoriograf N. Iorga, profesor de istoria universală la universitatea 
din Bucureşti. Din mişcarea începută de ei, se ivi cu sprijinul 
elementelor tinere, noul partid naţionalist democrat, care însă nu 
trebuie confundat, cu ce reprezintă alte grupări omogene din 
străinătate... Naţionaliştii români au o doctrină şi un program 
economic-social, bine definit, fără exagerări compromiţătoare, 
program pe care l-ar puteà adopta orice partid progresist din 
străinătate, luând afară poate câteva puncte neesenţiale.. . 

•Apărarea contra invaziei ovreeşti, contra cosmopolitismului 
1 socialist, si contra utilitarizmului cras al partidelor istorice ro

mâne — aşa se chiamă liberalii şi conservatorii — iată scopul 
ce şi-a prefipt naţionalismul român. Titlul de «democratici* se 
referă la interesul ce ei arată pentru cauza sătenilor aevea lipsiţi 
de drepturi politice, şi pentru clasele de mijloc, expuse perico
lului copleşirii semitice. In 23, 24, 25 Aprilie v. 1911, naţiona
liştii, adunaţi în întruniri publice, după discuţie liberă şi matură 
aprobară şi publicară platforma programului lor, baza existenţei 
partidului, punctele cardinale ale căruia formează, deja ani de-a 
rândul, tema conferinţelor splendide ale dlui Cuza, dar şi mai 
mult ale dlui Iorga, care alerga prin toate oraşele regatului, purtând 
pretutindenea cuvântul cald al convingerii, izvorîte din cunoa
şterea temeinică a istoriei politice şi sociale a poporului român...* 

încheie apoi: »Va fi destul să remarcăm, că art. 8 al pro
gramului naţionalist, prevede autonomia clerului de sub jugul ti
raniei guvernului, iar art. 13, zice din cuvânt în cuvânt, că vreà: 
reluarea vechilor legături între biserică şi şcoala rurală, cu pre
lungirea studiilor elementare, şi cu lărgirea învăţământului practic, 
agricol, religios*. Atâta ar fi deja de ajuns, ca partidul naţion
alist să-şi câştige simpatia chiar şi a unui străin (eterodox)«. 

Aşa scrie revista numită! Iar noi le subscriem cu dragă 
inimă, dorind ilustrului profesor, N. Iorga: ani mulţi cu bine şi 
fericire pentru prosperarea neamului şi pentru servirea şi pe mai 
departe şi în orice împrejurări a adevărului şi a dreptăţii, (x.) 

# 

C o n g r e s u l e u h a r i s t i e i n t e r n a ţ i o n a l , care an de an 
este cel mai mare eveniment în vieaţa Bisericii, de data asta s'a 
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adunat în Madrid, capitala Spaniei. Episcopi, preoţi şi laici din 
toate părţile lumii au alergat la Madrid pe ziua de 25 Iunie 
când Mitropolitul-Cardinal de Toledo a deschis congresul prin 
si. Liturgie celebrată în biserica Almudena. Telegramele sosite 
până acum grăesc de vre-o 40,000 delegaţi ai deosebitelor reu
niuni şi societăţi, cari au ţinut să fie reprezentate la această mare 
sărbătoare a celui mai sfânt misteriu a credinţei noastre. In bi
sericile din Madrid s'au improvizat la 4000 de altare, de pe cari 
în cele câteva zile ale congresului zeci de mii de sf. Liturgii vor 
preamări pe Dumnezeu, implorând în aceeaş vreme ajutorul Ce
rului pentru munca anului următor. Regele Alfonzo, care găzdu
ieşte pe Cardinalul preşedinte, pe tot timpul congresului, în pa
latul său — pentruca să ridice splendoarea' procesiunii-monstre: 
cu cele Sfinte — a îngăduit, ca o veche reliquie a casei domni
toare, vestitul Sacro Volta, icoana lui Iisus, să poată fi purtată 
în procesiune. 

Dintre lucrările de până acum ale congresului se remarcă 
câteva conferinţe. Aşa episcopul din Montreal a ţinut o minunată 
dare de samă despre congresul anului trecut; episcopul din Se
villa a vorbit despre însemnătatea sf. Cuminecări şi a creşterii 
religioase, stăruind îndeosebi asupra îngrijirii ce trebuie să se deà 
presei, acestui puternic mijloc de creştere; iar mitropoliţii de 
S. Luis şi Mexico au disertat despre sf. Euharistie, care ca o fla
mură uriaşă trebuie să stăpânească întreagă lumea catolică. 

Un atare congres întăreşte nespus de mult conştiinţa uai-
tăţii religioase şi de aceea ne bucură foarte mult vestea, că la 
anul, congresul se va ţinea mai aproape de noi: în Viena. (ar.) 

* 
Ordul B u n i l o r T e m p l i e r i . Cu multă reclamă se lucră 

şi la noi în interesul acestui aşa zis ord, a cărui scop se 
zice a fi: combaterea alcoolismului. Anumite comunicate apar la 
intervale deodată în toate jurnalele noastre. Cetitorilor le este 
cunoscută existenţa unei logi: » Andrei Şaguna* la Sibiiu, apoi 
la Arad, la Bistriţa etc. 

Singură «Unirea* s'a găsit, ca într'un număr al său din zilele 
trecute să atragă atenţiunea mai cu deadinsul asupra acestei 
mişcări să-i zicem: suspecte. — Nu e vorba de persoanele sin
guratice cari stau în fruntea logiilor şi a agitaţiei ce se face şi 
la noi pentru reslăţirea acestei asocieri. E adevărat că ordul ur
măreşte pe faţă combaterea alcoolului, pretinzând delà membrii 
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săi abstinenţă rigoroasă pentru vieaţa întreagă! Dar ea de altă 
parte îndatoreşte pe membrii la ceà mai strictă tăcere şi într'alte 
privinţe încă imitează formalităţile şi usanţele francmasoneriei. 
Tocmai pentru aceea, noi ţinem de datoria noastră a atrage atenţia 
cetitorilor noştri asupra unei hotărîri a Congr. Inquisiţiei din 
9 Aug. 1893, prin carea catolicilor li-se opreşte strict — sub 
gravi — a aparţinea ordului Bunilor Templieri. 

Nu demult am cetit şi despre circulara episcopului Benzler 
delà Metz — Germania—(precum se ştie: călugăr din vestita con
gregaţie a Benedictinilor delà Beuron), cătră preoţii săi, în care îi 
îndrumă ca acolo unde se lăţeşte ordul Bunilor Templieri să în
fiinţeze ei reuniuni de abstinenţă ori temperanţă sub adăpostul 
şi controla bisericii; atari reuniuni ar fi: Kreuzbündniss — pentru 
abstinenţă totală şi der Katholische Mâssigkeitskund-ul. 

Ne avem şi noi pe a noastră: Liga de temperanţă, cu se
diul în Blaj! (m.) 

* 
L u c r u r i s t r ă i n e l a no i . De multeori am văzut în bisericile 

noastre icoane de-ale Preacuratei în stil oriental, cu inscripţiune 
ce sună a latinie, ca bunăoară: Maica sfatului bun = • Mater boni 
consilii, ori invers Preacurata în stil apusean şi inscripţia din 
ritul nostru. Mai apoi, de vre-o câţiva ani încoace s'au pomenit 
unii preoţi cu icoane frumoase, dăruite de creştini cucernici. 
Aceste icoane sau mai bine zis statuete de porcelan cuprinse în 
rame, poartă nişte inscripţii, de te dor măselele când le ceteşti. 
Iată una: » Sfinte Nikolai roagă noi«. Si totuş se află preoţi, cari 
pentru ca să nu supere pe marinimoşii donatori, traşi pe sfoară 
de agenţi ovrei, le aşaaă în biserici ca creştinii să deprindă acte 
de pietate în faţa lor. 

Sf. Nicolae — ca să rămân la acest mare Arhiereu — a 
fost ocrotitorul săracilor, şi ar fi lucru de dorit, să învieze cultul 
sfântului Nicolae şi daniile ce le fac mulţi în biserici latine în 
onoarea sfântului Antonie, de Padua, tot pe sama săracilor, ar 
putea să le facă în bisericile noastre tot cu acelaş scop îtï onoarea 
sfântului Nicolae, fără de a ne dori un sf. Antonie de Padua în 
biserici de rit oriental. Mai sunt şi alte străinisme. Aceste le-am 
înşirat numai de pildă. — Un preot latin, fiind necesitat să asiste la 
o liturghie pontificală de rit oriental, era îngrijit înainte, că se va 
plictisi sub ceremonialul lung al nostru. Când la urmă spune, 
că trebuie să mărturisească, că ritul nostru e cu mult mai solemn 
şi mai înălţător decât al lor. 
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Nu e de lipsă deci să int roducem lucruri străine în biserica 
noastră, când ale noastre sunt atât de frumoase şi înălţătoare. 
Un singur lucru le l ipseşte: spiritul; »nu au duh în gura 
lor« şi de aceea ne par aşa de reci. Mai mult spirit deci în bi
serica noastră! (if.) 

# 

S a n a t o r i i p e s a m a preo ţ i l or . Din vreme în vreme se 
reînoeşte la noi ideia instituţiunilor pentru îngrijirea preoţilor 
bolnavi. Minunatele succese ale societăţii preoţilor din Austria, 
puse sub protectoratul S. Iosif, pun în mişcare şi preoţimea ma
ghiară. Şi aici, şi colo se aud glasuri, că în sfârşit t rebuie să se 
înceapă ceva. Se plănuesc sanatorii, staţiuni climaterice lângă 
lacul Balaton, case comune la staţiunile balneare ; uneori în centru, 
alteori la periferiii, dar până acum fără ceva rezultat mai plau-
sibil. Acum a ridicat idea înfiinţării unui sanator, exclusiv pe 
sama preoţilor deficienţi, sinodul protopopesc din Székelyudvarhely, 
în Ardeal . Dea Dumnezeu, să se realiseze de data aceasta ideea, 
care a naufragiat până acum încă înainte de a se fi gândit ci
neva serios la realizarea ei. 

» Egyházi Közlöny*. 
# 

N a ş t e r i ne l eg iu i t e . In nr. 4 şi 5 al revistei „Katholikus 
Szemle" de pe 1911 a apărut un judicios articol, scris de Dr. 
Francsisc Szentivânyi despre naşterile nelegiuite din comitatele: 
Torontal, Timiş, Carăş-Severin, Arad şi Cenad. Datele statistice, 
cu cari ne serveşte autorul articolului trebue să pună pe gân
duri pe fiecare om şi, mai ales, pe fiecare Român. Numărul 
naşterilor ilegitime în comitatele amintite e foarte mare. Deosebit 
e înspăimântător numărul acelora între Români, cari, se vede, 
şi-au perdut simţul moral în mai mare măsură ca alte neamuri. 

Astfel de stări dureroase dau naştere la un lung şir de 
rele sociali şi morali: la certe, duşmănii, lene, neruşinare, beţie 
şi la nesfârşite procese civile şi criminale. Socotit după naţi
onalitate, în ţinutul amintit sunt: 12,954 prunci nelegiuiţi ma
ghiari, 54,933' români, 14,636 germani, 13,358 sârbi, 858 slovaci 
şi din alte naţionalităţi 3670; sau, percentuând pe toţi născuţii 
nelegiuiţi: 1277o/ 0 maghiari, 54'160/0 români, 14-44 0 / 0 germani, 
13* 17 o/o'sârbii, 0-84% slovaci şi 4-62<V0 alte naţionalităţi. 

Ce trist şi dureros tablou, ales pentru noi! Ce teren de 

© B.C.U. Cluj



Nr. 12 C U L T U R A CREŞTINA. P a g . 415. 

muncă grea şi obositoare şi acesta pentru toţi inteligenţii noştri: 
pentru clerici şi pentru laici de-o potrivă. 

In faţa acestei miserii morali şi a altor lipse, de cari avem 
parte, zicem celor ce au dragoste pentru poporul nostru: oa
meni buni, nu de certe între fraţi, pentru nimicuri de multeori, 
si nu de lupte infructuoase şi foarte păgubitoare avem noi tre
buinţă, ci de bună înţelegere, de muncă grea, însufleţită, solidară 
si constantă, desvoltată pentru mântuirea unui neam, care se 
îneacă în păcatele sale! Păcatul umileşte şi ucide, vârtutea 
înalţă şi dă vieaţă! (sr.) 

Misiuni le c a t o l i c e între păgâni, primesc ăst an din co
legiul Sf. Gabriel de lângă Modling, nu departe de Viena, 57 
de lucrători, cari merg în via Domnului, să lăţească credinţa 
creştină prin Iaponia, China, Africa, Neoguinea, Philippine, în 
Statele Unite, Argentina, Paraguay etc. — De odată cu semânţa 
credinţei, ei duc cu sine şi simburele civilizaţiei, ce a rodit-o 
această credinţă, pretudindenea, o civilizaţie, carea a fost în 
stare să schimbe faţa lumii mai mult, mai adânc de cât cuceri
rile săbiei ori paloşului. 

T E l i E f O N -

^Revista Teologică*. Sibiiu. Ave ţ i toată dreptatea în c e pr iveş t e r e 
producerea >fără indicare precisă» făcută din partea «Viitorului* din Cer
năuţi, no i am luat însă not i ţa după »V.« fără să bănuim măcar, că l i teri le 
R. T. (fără g h i l e m e l e ! ) ar î n s e m n a : «Revis ta T e o l o g i c ă * . — Dar n'aveţi 
dreptate , când afirmaţi, că : «ziarele noas tre sunt to t t o t atât d e o r t o d o x e 
ca şi catol ice«, şi că prin urmare nu prese i are să-i m u l ţ u m e a s c ă b i ser i ca 
or todoxă , că în conşt i inţa publ ică (?) t rece d e mai naţională, decâ t b i ser ica 
noastră, ci «pildei vieţ i i oameni lor a c e s t e i biserici*. Şi n'aveţi drepta te : 
1. pentrucă e un fapt trecut deja în conşt i inţa tuturor fiilor Bisericei u n i t e 
că ziarele noas tre fiindcă au încăput aproape exclusiv pe mâni ortodoxe, e 
oarecum firesc să a c o p e r e p ă c a t e l e na ţ iona le a le biser icani lor or todox i , şi 
să nu re l eve după meri t şi dreptate opera naţ ională , c e s e face din tabăra 
noas tră; 2. fiindcă «pilda vieţ i i oameni lor biserici i o r t o d o x e * — o s p u n e » 
cu conşt i inţa liniştită, şi fără d e a s imţi n e v o i a să n u m i m p e c i n e v a — în 
timpul din urmă mai a le s , dar şi înainte , nu a fost tocmai edif icatoare, ş i 
de sigur n'a rămas înapoia unor — mult mai p u ţ i n e ! — păca te naţ iona le 
săvârşi te din partea uniţi lor. 

Punct . 

M. Comlaşul-Mare. 1. Fără iurisdicţ iune de là ep i s cop , preotul n u 
p o a t e să admini s treze ta ina pocăinţ i i nic i credinc ioş i lor d e ritul propriu, 
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d e c u m c e l o r d e a l t rit . D e c i s i u n e a S . C o n g r . d e P r o p . F i d e , d e c a r e a m i n t i ţ i 
— n u p o a t e s ă fie d e c i a u t e n t i c ă . — 2. D e c r e t u l «Ne t e m e r e * n u n e p r i v e ş t e , 
d e c â t în cazul , c â n d s e l e a g ă c ă s ă t o r i a î n t r e u n s o ţ r o m a n o - c a t o l i c , şi unu l 
g r e c o - c a t o l i c , şi, în a c e s t caz, t r e b u i e să s e p u r c e a d ă d u p ă »Ne t e m e r e « a t â t 
î n c e p r i v e ş t e î n c r e d i n ţ a r e a , c â t şi la c ă s ă t o r i e . A ş a a d e c i s C o n g r . Conci l i i , 
c â n d la î n t r e b a r e a : > U t r u m v a l i d u m s i t m a t r i m o n i u m c o n t r a c t u m a c a t h o -
l ic is r i t u s la t in i c u m c a t h . r i t u s o r i en t á l i s , non servata forma a d e c r e t o ,Ne 
t e m e r e ' s t ă t u t a — a r ă s p u n s : N e g a t i v e . — 3. S e p o a t e ; n u m a i c â t p r e o t u l 
d e r i tu l g r e c e s c t r e b u i e s ă f o l o s e a s c ă an t i in i s , i a r ce l d e r i tu l l a t in a ş a -
n u m i t u l «a l t a re p o r t a t i l e » . — 4. Ave ţ i t o t d r e p t u l . 

Virus. 1. L a forul b i s e r i c e s c n u s e p o a t e . — 2. T r i b u n a l u l s u p r e m , în c e 
p r i v e ş t e c h e s t i i l e şi c o n t r o v c r s i i l e a p a r ţ i n ă t o a r e forului i n t e r n : Sacra Paeni-
tentiaria d i n R o m a , la 7 F e b r u a r i e 1899, a h o t ă r î t a c e s t e : «Non l i ce t r e m 
r e s t i t u e n d a m e r o g a r e in r e q u i e m a n i m a e de func ţ i d o m i n i , n is i e x v o l u n t a t e 
r a t i o n a b i l i t e r p r a e s u m p t a n o n de func ţ i s e d h e r e d u m , q u i a d e f u n c t u s d o 
m i n i u m i a m n u l l u m h a b e t « . P r in l i tu rgh i i a p l i c a t e suf le tu lu i p ă g u b i t u l u i m o r t , 
n u s e p o a t e dec i s a t i s f ace ob l iga ţ i un i i d e r e s t i t u i r e , d e c â t în cazul , c â n d 
s 'ar p u t e à p r é s u m a în m o d r a ţ i o n a l , c ă erez i i s u n t învo i ţ i la a s t a . Altfel 
r e s t i ţ i u n e a t r e b u i e s ă s e facă e rez i lo r , şi s i n g u r în l ipsa a c e s t o r a s e , p o a t e 
face să rac i lo r . Şi e a t r e b u i e să se facă cât se poate mai iute. N e p u t i n ţ a 
fizică d e a r e s t i t u i n u n e s c u t e ş t e d e l à r e s t i t u ţ i u n e , ci e n u m a i o c a u z ă j u s t ă 
p e n t r u a m â n a r e a a c e l e i a . 

Mai multota. D i n n u m c r i i 4 şi 6 ai r e v i s t e i nu m a i a v e m nici u n 
e x e m p l a r . S 'au e p u i s a t t o t a l . 

Numărul proxim (13) al revistei noastre apare la 
10 Septemvrie st. n. 

S U M A R U L : 

Dr . V i c t o r M a c a v e i u : Bibliotecă centrală în Blaj. — 
D r . Iu l iu F l ó r i a n : Amintirea sf. Apostol Petru în catacombe. 
— Z e n o v e P â c l i ş a n : Ion Mateiu, Preoţimea românească arde
leană în veacul al XVII-lea. (Recenzie). — A u r e l F o d o r : în 
potriva «pocăiţilor*. — Dr . l o a n S â m p ă l e a n u : Edificiile publice 
ale bisericii. — m : Conflictul sinodal din România. — D r F e -
l ic ian B r a n : Vasile L. Kirvai, Piedeci dărâmătoare de drept 
matrimonial în biserica gr.-cat. română din Ungaria (Recenzie) .— 
C r o n i c ă : La jubileul dlui N. Iorga; Congresul euharistie inter
national; Ordul bunilor Templier i ; Lucruri străine la noi; Sana
torii pe seama preoţilor; Naşteri nelegiuite; Misiunile catolice. — 
T e l e f o n . 
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